近年来,我市在全面提升城市品质方面综合发力,加快宜居、宜 业、宜游美好城市建设。在旧城换新颜、环境更优美的同时,着力提升 "菜篮子"品质和改善居民生活便利性,促使焕发新活力的大街小巷烟

"苦藠6元1斤,野生折耳根1元1两……"

●"在社区食堂的餐食里咀嚼出了人情味"

饭 尽显城市烟火温情



老菜市蝶变农贸市场 菜篮子里多了烟火气

"苦藠6元1斤,野生折耳 根1元1两……"10月24日早 晨约8点30分,在人和场农贸 市场的背篓菜专区出摊2个多 小时的张孃孃不停回应着询价 的买菜者。此时,她从綦江老家 采摘的农家菜已卖得所剩无几。 今年55岁的张孃孃告诉记者:"这 个市场每月逢一、四、七赶场,我就 来卖自家种的蔬菜,虽然价格比其 他菜市要便宜点,但这里人多,需求 大,卖得快。'

北碚区歇马的唐先生和张孃孃 样,逢赶场天就来该市场销售自家 种的平菇,卖相好又不沾一滴水,价格 更低至4元/斤,购买者络绎不绝。约 20分钟,满满一箱平菇即销售一空。 他快速跑到街对面,那里还堆放着五 六箱平菇,"就剩这点了,估计12点前 能收摊。

人和场农贸市场位于两江新区人 和街道邢家桥社区,是一家集肉类、 蔬果、副食、服装、小家电、农用具等 为一体的综合性农贸市场,分为 A、B区,共计1.3万平方米, 756个摊位。该市 场2004年建成,距今已有21年,主要服 务周边约20万居民。

当日上午约9点,该市场1~5号门 入口处熙熙攘攘,市场内人声鼎沸,市场 外的长街则成了来自四面八方的菜农自 发摆放的农家菜摊位,密密麻麻的人群 只能以挪步的方式在其间前行。

市场5号门入口左侧的牛肉摊摊主 曹清芬手脚很麻利,只见她和顾客交谈 中,根据对方要求手起刀落,将牛肉称重 后装进塑料袋放在案板上,就转向下一 个顾客,重复同样的言行,支付宝或微信 到账的语音提示在其间此起彼伏。

曹清芬是去年在该市场更新后入驻 的,她称:"我已有很多回头客,就算现在 是淡季,每天依然能卖出两头牛。'

如今的人和场农贸市场内灯光明 亮、过道宽敞、墙洁地净、物什齐备。

人和街道工作人员王戈艺告诉记 者,事实上,这个市场建成时间长、内部 设施陈旧,再加上历史遗留问题,之前环 境脏乱差,消防安全隐患严重。

小小菜篮子,关系着大民生,如何确 保这个老旧菜市场跟得上时代新需求? 人和街道和邢家桥社区多次召集热心业 主、居民代表、党员骨干,通过院坝会、茶 话会等形式,广泛征求市场整治的意见 和建议,并在确定其改造提升方案后,于 2023年7月开始进行更新,至去年5月

经过增换门头、疏通地面排污管网、 地面、墙面翻新,将私拉乱接的电气线路 安装桥架、规范走线,对周边环境进行美 化提升等。市场安全隐患消除了,内外 环境从杂乱无章变得清爽整洁,不 仅吸引了更多消费者,还从 四面八方来了很多农

家背篓商户。王

戈艺称,

该市场专门划定了农家菜区域,在这里 设有背篓菜专区、帮扶助农区、农家有机 时令当季菜专区,消费者可在此根据自 己需求按图索骥。"既带给菜农便利,也 为消费者提供了别样的购物体验。现

> 在,这个农贸市场的烟火气更浓了。 51岁的杨梅家住人和家园61号,距 离人和场农贸市场约5分钟距离。她 告诉记者,农贸市场更新之前脏乱差, "更新后的菜市场让我们逛起来更安 心,也让人感觉多了一份温情。现在, 我能在其间放慢脚步,惬意地对菜品进 行精挑细选了。"

家住京海小城2栋的曹明贵称,"之 前我买菜都直奔熟摊,备齐所需一刻也 不停留。"如今,农贸市场焕然一新,她进 来会多逛逛,货比三家,走的区域宽了, 买的东西就更多了。"家里缺点啥,也会 立刻去菜市现买,有时路过也会顺便进 去逛逛。"

来自邢家桥社区的消息称,因历史 悠久,且具浓厚的中国传统市集文化特 色,"人和场赶场民俗文化"已入选重庆 两江新区非物质文化遗产代表性项目。

社区食堂便民利民 饭菜中藏人情"味"

以城市更新为契机,打造便民、利 民、惠民的社区食堂,已成重庆社区工作 的一股新潮。具代表性的九龙坡民主村 社区食堂,更因走出一条"社区食堂+" 的新路径意外出圈而成为基层治理的一 盏航标。

后起的自助型、数字化社区食堂也 开始亮相。

江北区观音桥街道渝北社区党群服 务中心紧邻观音桥商圈,背靠网红打卡 地北仓里,2025年通过系列升级改造, 成为城市更新与惠民服务的示范项目。 其一楼原被用做冻库的329.62平方米

场地,更新为社区数字食堂,6月 10日正式建成投用。

10月9日傍晚6点,记者在现场 看到,食堂出炉的菜品在餐台一字排 开,陆续到来的食客在人口处取得餐盘 后,熟练刷脸、取餐、称重,之后用餐。半 小时后,充值卡里自动扣费。

"我们的食客可通过二维码注册,食 堂能容纳上百人用餐,以称重的方式销 售,中餐5荤5素,晚餐4荤4素,一餐费 用在15~20元之间。"该社区食堂负责 人程丽娟称,目前食堂有五六十人用餐。

"我们周边老居民较多,社区食堂的 开设就是为了便民利民惠民。"渝北社区 一工作人员告诉记者,该辖区有6000多 名居民,老年人约占20%。"辖区来此用 餐的老人,60岁以上可享受9.6折,70~ 79岁的打9折,80~89岁的打8折。"目 前,该食堂还推出了对快递小哥每餐优 惠8元的活动。

"这里的菜品少盐、少油,家常味,合 口。开业以来,我和老伴时不时会来光 顾。"家住渝北社区170号的陈昌英现年 65岁,从家到社区食堂直线距离约100 米。"退休后我喜欢参加社区组织的各种 活动,尤其是书法、手工等。"自从社区食 堂开业后,参加完活动的陈昌英就和老 伴一起在社区食堂用餐。"我比较喜欢吃 食堂的粉蒸肉、回锅肉和蒜薹炒肉。"陈 昌英称在社区食堂,夫妻俩的一餐费用 在30元左右,"社区食堂是称重的方式 选菜,一餐可吃到的菜品比周边按份销 售的餐馆多,费用也更便宜。"

81岁居民周优碧家住社区食堂背 后,"平时我少在外吃饭,我这个年龄不 想走远,对饭菜也要求要软点,社区食 堂开业我去吃了后,感觉比较合口,现 在偶尔也去消费一下。"周优碧符合8 折的优惠政策,她称:"在社区食堂价廉 物美的餐食里,我们还咀嚼出了浓浓的 人情味。'

两江新区人和街道邢家桥社区的社 区食堂10月9日正式开业,负责人陈先 生称,该社区有3万常住人口,"为了匹 配服务,我们的食堂可同时容纳100余 人用餐,菜品提供了近30个品类。"该食 堂菜品也通过称重销售,符合条件的老 年人享受相应优惠价。

该社区食堂销售数据显示,开业当 天用餐人数60人左右,10月12日至今 每天已上涨至200余人。蒜香小炒排 骨、毛血旺、酸菜鱼等较受欢迎。

该社区食堂的餐标为15元,符合 条件的老年人享受优惠后约为10~13 元。"根据社区居民的需求,我们目前 已经为孩子上学的家庭提供早餐服务 了,包括包子、馒头、花卷、鲜肉饼及各 种粥类。"

因品种和数量多、价廉物美、距家 近,该社区食堂一亮相就受到居民追捧, 更有甚者提出希望提供家宴的要求。陈 先生回应称,后续将根据居民"点单"增 加餐饮服务项目。

"数"说城长

重庆构建"15分钟高 品质生活服务圈"图景

在重庆,"15分钟"不再仅仅是时间 刻度,而是丈量生活品质的标尺。这座 城市正以社区为基点,精心绘制"15分 钟高品质生活服务圈"图景,打通美好生 活的"最后一米"。

目前,重庆将中心城区精细划分为 915个"15分钟高品质生活服务圈",从 三方面持续提升服务品质:加强服务事 项统筹,围绕群众需求迭代目录;提升服 务内容质效,推动优质资源下沉;拓展可 持续运营场景,吸引更多社会力量参与

重庆市发展改革委有关负责人 介绍,相关部门正在抓紧编制"15分 钟高品质生活服务圈"基本服务目 录、建设指南等配套政策,力争到今 年12月,"15分钟高品质生活服务 圈"在中心城区"9+2"区县覆盖占比 达 100%。

上游财经-重庆晨报记者 董亿 摄影报道

